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Esercizio 1. Siano a,b,c,d € R quattro numeri reali tali che be > 0.

1. (4 punti) Dimostrare che la matrice A = ( ZL Z ) e diagonalizzabile
su R.

2. (3 punti) Stabilire se la matrice B = ( 2 _42)  diagonalizzabile.
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Esercizio 2. Sia V' wuno spazio vettoriale di dimensione 3 e siano By =
{v1,v9,u3} € By = {wy,wy, w3} due basi di V. Sia T : V — V [unica
applicazione lineare tale che

T(Ul) = —uwh + w9 + Ws, T(UQ) = —uwh + w9 + 211)3, T(Ug) = W92 — Ws3.

1. (1 punto) Trovare la matrice A che rappresenta T mnelle basi By in
partenza e By in arrivo.

2. (2 punti) Calcolare la dimensione del nucleo e la dimensione dell’immagine
di T.

3. (4 punti) Stabilire se T é invertibile e nel caso lo sia trovare l'inversa.
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Esercizio 3. 5% consideri la matrice

1 0 3
A(OlO)
2 014

1. (2 punti) Dimostrare che A ¢é ortogonalmente diagonalizzabile.

2. (5 punti) Trovare una matrice ortogonale B ed una matrice diagonale
D tali che B'AB = D.
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Esercizio 4. Si considerino le sequenti rette affini di R3: ry = Py + (v1) e
o = P2—|— <’l)2> dove

(i) () () ()

2
Si consideri inoltre il punto P = ( 1 ) )
2

1. Calcolare il prodotto vettoriale n = vy A vy e la sua norma. Fare un
disegno per illustrare verso e direzione di n rispetto a vy e vs.

2. Calcolare larea del triangolo di vertici 0, vy, vs (qui vy e vy sono pensati
come punti).

3. Stabilire la posizione reciproca di 1 ed ro.
4. Calcolare la distanza tra ry ed ro.

5. Trovare la proiezione ortogonale di P sulla retta r1 (ovvero il punto di
r1 pit vicino a P) e denominarla Q.

6. Trovare la proiezione ortogonale di P sulla retta ro (ovvero il punto di
ro pit vicino a P) e denominarla Q5.

7. Calcolare la distanza tra P ed r1 e tra P ed ry.
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Esercizio 5. Si considerino i sequenti sistemi lineari (il primo nelle cinque

variabili x1, - -+ , x5 ed il secondo nelle tre variabili x,y, z):
1) — 3xy + 2 6 1 — o (x+2y= é
Tl — 0Ty + 223+ 24 — 025 = — . = -3
) 2%1 — 2.%'2 — 4513'3 + 633’4 + 733'5 = 5 ; b) : i X + a’
5.%‘1 — 51’2 — 3$3 + 8$4 + 42155 = 6 : 1 x = ;6

1. Stabilire se il sistema a) é risolubile.
2. Stabilire se il sistema b) & risolubile.

3. Se il sistema a) é risolubile, calcolare tutte le sue soluzioni. Altrimenti
calcolare tutte le sue soluzioni approssimate.

4. Se il sistema a) é risolubile, calcolare tutte le sue soluzioni. Altrimenti
calcolare tutte le sue soluzioni approssimate.
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